E ”IIl “| “IIlHIII
. utl 7
62 OPMat - 22Fase - 20 de outubrode 2018 - NIVEL4 U || | i)

ESTADUAL DE PONTA GROSSA.

Ficha de Dados Pessoais e de Instrucoes

() Nivel Junior (5° ano — Ensino Fundamental I) () Nivel 1 (6° ou 7° anos — Ensino Fundamental Il)
() Nivel 2 (8° ou 9° anos — Ensino Fundamental Il) () Nivel 3 (12 e 22 séries — Ensino Médio)
() Nivel 4 (3% e 4° séries — Ensino Médio e Cursinho)

Nome completo (sem

abreviatura):

Data de nascimento:

Ano/série:

Telefone:

Email:

Colégio / escola:

Nome completo do

seu professor(a) de
matematica:

Leia atentamente as instrugoes antes do inicio da prova.
1. Preencha dos dados pessoais acima.

A duragdo da prova é de 3 horas.

O tempo minimo de prova é de 30 minutos.

i A

A prova pode ser feita a lapis ou a caneta. E permitido o uso de borracha, régua, esquadros e compasso para
resolver as questdes da prova.

5. Nao é permitido o uso de calculadora, celular, reldgios com calculadora, ou qualquer outro aparelho eletrénico.
N3o é permitido entrar na sala de aplicagdo de provas com folhas de rascunho, anotagdes ou livros.

Os celulares devem permanecer desligados durante a realizagdo da prova.

A solugdo de cada questdo deverd ser escrita na pagina reservada a ela, de maneira organizada e legivel.

Na corregdo serdo considerados todos os raciocinios apresentados.

o 20 =2

Respostas sem justificativas ndao serao consideradas na corregdo.
10. Cada questdo tem valor de 20 pontos. A pontuacgdo total da prova é de 120 pontos.

11. Ao final da prova, entregue esta prova com as resolugdes.

Correcao: (Nao fazer marcas nos retangulos abaixo)

Questao 1 Questao 2 Questdo 3 Questao 4 Questdo 5 Questao 6 Nota Final
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1) Num jogo, cada competidor adquire um cartdo contendo 4 numeros inteiros distintos entre 1 e 32,
dispostos em duas linhas e duas colunas. Os nimeros sdo sucessivamente sorteados de um globo contendo
32 bolinhas numeradas com inteiros de 1 até 32. Tanto a aquisi¢cdo do cartdo, quanto o sorteio dos niumeros
ocorre de forma absolutamente aleatdria. Vence o competidor que tiver dois nimeros sorteados presentes
em uma linha ou em uma coluna do seu cartao.
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Os cartdes acima sdo equivalentes, pois se vocé vence num dos cartdes, também ganha, obrigatoriamente,

no outro.

a) Encontre todos os cartdes equivalentes ao cartdo

09 | 08

21

12

b) Calcule a probabilidade de, apds serem tiradas as duas primeiras bolas do globo, vocé ganhar tendo o

cartao
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UNNVERSIDADE ESTADUAL DE PONTA GROSSA

2) Afigura abaixo mostra uma planificacdo de um tetraedro com faces numeradas. Chamamos de poder de um
vértice a soma dos numeros que estdo nas faces que contém esse vértice.

Por exemplo, o vértice indicado pela seta tem poder 1+3+4 = 8.
a) Determine qual é o menor poder que um vértice do cubo planificado abaixo tem.
4 /
4 /

b) Mostre como calcular o maior poder que um vértice do octaedro planificado abaixo possui, sem calcular o

poder de todos os vértices.
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3) Uma organizagdo internacional promoveu um encontro entre casais unidos pelo matriménio ha mais de 50
anos. Uma das regras do encontro era de que cada casal cumprimentasse todos os outros casais. Os homens
cumprimentavam, tanto homens quanto mulheres, com um aperto de mdaos. Ja as mulheres

cumprimentavam os homens com um aperto de maos e as outras mulheres com um encosto de rostos (sem
aperto de maos).

a) Se por razbes desconhecidas, 3 casais ndo apertaram a mdo de homens e outros 2 casais nao
apertaram a mao de mulheres, complete a tabela abaixo:

NUmero de | NUmero de apertos | Nimero de apertos | Numero total
casais que | de mao dados por | de mao dados por | de apertos de
compareceram | homens mulheres mao

4

5

6

7

b) Se compareceram 41 casais e, por razoes desconhecidas, 3 casais ndo apertaram a mao de homens e
outros 2 casais ndo apertaram a mao de mulheres. Quantos apertos de mdo ocorreram?
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n! _ n(n-1)(n-2)..(n-p+2)(n—p+1)

n
4) Numeros binomiais sao definidos por ( P ) = o 123..00-Dp

Usando o Bindmio de Newton, podemos provar que

UNWVERSIDADE ESTADUAL DE PONTA GROSSA

com 0<p<n.

(1+x)" = (n) + (n) x+ (n)x2 + -t (n E 1) x4 (Z) x™. Use essas informagdes para:

0 1 2

a) Calcular o resultado de (g) — (111) + (721) — e+ (=D (Z) .

b) Provarque k (Z) = n(z : }) paral <k <n.

(*00)+2(*% )+ (5 ) +-+2017(3015)+2018(018) _ 2017
2018 '

c) Provar que
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UNWVERSIDADE ESTADUAL DE PONTA GROSSA

5) Considere o retangulo abaixo:

A D

Sabendo que: ACD = 82°30", AB =1c¢m, AE = EF, AF = FC.

a) Calcule as medidas dos angulos ACB, AFB e AEB.

b) Calcule as medidas dos segmentos AE, BE e AF.

c) Calcule tg(82°30").

(Ndo esquega de explicar o teu raciocinio.)
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6) Seja S =2+422+23+2%+ ... 4 22015 4 22016 4 72017 4 72018 — (22018 _ 1),

a) Suponha que vocé descobriu que:
2 = 22 -2 22 — 23 _ 22 23 — 24- _ 23 24— — 25 _24— 22015 — 22016 _ 22015
22016 — 92017 _ 92016 2017 — 2018 _ 92017 92018 _ 52019 _ 92018

Substituindo a tua descoberta na soma S, mostre como podemos concluir que S = 2(22018 —1).

b)Se S =3+ 3% + 33 + 3% 4 ... 4 32015 4 32016 4 32017 4 32018 Nostre como voce faria

. . 3(32018_1)
para chegar a conclusao que S - T . (N3o esqueca de explicar o teu raciocinio.)
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